

Ara a **Függetlenség**-gel együtt 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HADUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
GEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM: ÁRA HETEKEN NAP 10, VASARNAP 20 FILLÉR.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOS VÁRY-BORCSA MIHALY.**

**SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FŐKÖLÖNÖS KIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.**

Trianon 15.) 1935. január 30.

Szerda

XXXIX. évfolyam 25. szám

Franchet d' Esperey és Sándor szerb király

Írta: dr. KOVÁTS ANDOR egyetemi tanár

A rész emlékeztető francia tábornok, Franchet d' Esperey a franciák híres folyóiratának, a „Revue des deux monds”-nak legutóbbi számában nekrológuszerű visszaemlékezést közöl Sándor szerb királyról. A cikk nem tartalmánál fogva érdemelt figyelmet, mert hisz tele van tudatos fordítéssal, hanem azért, mert világot vet a francia vezetőosztályoknak tulajdonképp már patológikus jelenségnek nevezhető szerb-imádására és magyar gyűlöletére. (Ugyanez a hangulat feszül ki különben a folyóirat u. e. számának szokásos politikai szemléjéből is, amely a decemberben lefolyt marseille—genfi vitáról referál; itt többek között előfeketel lehet olvasni: „A bizonyítékkal pompásan alátámasztott jugoszláv emlékiratból kitűnik, hogy Magyarország *botránnyosan* visszavált a menedékközzel (!); fejtes mérsékelt modorban adta elő a tényeket, ellenben Eckhardt agresszív volt s a vitát politikai ténnyé igyekezvén átsiklanni, a jelenlegi magyar határok revízióját követelte; szerencsére azonban Benes rögtön letorkolta s kijelentette, hogy mindezenmű, a határok megőrzésére való törekvés a háborút jelenti... Mindebből viszont az következik, hogy azt tudomásul kell vennünk s azzal le kell számolnunk, miképp Franciaország a magyar revízióknak esküdt ellensége!

Rátérve már most magára a tábornok cikkére, amely különben az „*Sándor, az én bajtársam*” hangzatú érzélgős címet viseli, ebből első sorban arról értesülünk, hogy Sándor király Franciaországban lelkes és tisztelőteljes szeretet tárgya volt. Franciaországban mindenki ismerte az ő fényes hadi sikereit (?) és dicsőséges közreműködését a béke művében (!); ő Sándor az Egyesült Alexandre d' Unification) a háború utáni szerződéses általánosan létesített békeműnek egyik legmeghízhatóbb oszlopa volt.

Cikke további folyamán azután elmondja Franchet d' Esperey, hogy mindezeket felül Sándor azon franciák szemében, kik vele együtt küzdöttek a balkáni hadszíntéren az új, a keleti hadseregben, egyszersmind a hű és kitartó bajtárs emlékét is jelentette. Mert ezek a franciák szemtől szembe látták őt, mikor kihajózta Szalonikban a maga hazátlan seregét, hogy nemcsak a már meghódította Monasztirt, áttörje (?) a bulgár vonalakat s győzedelmesen (?) vonuljon be ismét a szerb fővárosba. A francia tábornok szerint Sándor a népek történetében örökre mint a honfi, a katonas és a király példaképe marad meg. És mi mégis — bugyvan ki a vén katonából végre egy őszinte szó — *hasztnak, hogy megöljék őt itt saját otthonunkban!* Aminek beismeréséből azután ismét arra a következtetésre lyukad ki, hogy ha Franciaország felelős a „nagy király” haláláért, akkor egyszersmind felelős Jugoszlávia további életéért is (!) Franciaország és Jugoszlávia, a *hősök e hona* közt különben is örökké fog tartani a szövetség...

A cikk külön fejezeteket szentel Sándor király egyes életszakaszainak, az a bizonyos lóláb azonban szinte minden mondatból kilóg. Például azt állítja, hogy az új, a harmadik balkáni háborúra Bulgária hiszvése adott okot, holott köztudomású, hogy a dolog egy megfordítva áll: az első két balkáni háborúban kimerült Bulgária az ellene a halottakból Romániával szövetséget Szerbia támadt rá bevetésével (1913). Részletesen írja le a tönkrement szerb hadsereg 1915 végén való kétségbeesett menekülését az albán hegyeken keresztül az Adria partjaira, ahonnan azután az antant átvitte őket Korfuba s onnira talpra állította, hogy 1916 májusában ezt a tár-

saságot Sándor már mint akcióképes hadsereget teszi partra Szalonikban. (Elnök bizonyosságát annak a kardinális hibának, amelyet a központi hatalmak az 1915 őszi sikeres balkáni offenzívájukban az általa követtek el, hogy nem foglalták fel el Szalonikot is s így megadták a lehetőséget arra, hogy az antant e pompás kikötőt csapatok gyülekeztetésére használhassa fel s majdan egész balkáni frontunkat innen fordítsa fel!)

A reorganizált szerb hadsereg Sándor vezetése alatt 1916 májusában hajózott ki Szalonikban; ugyanez év november 29-én persze kevésbé a saját, mint a Sarrail vezetése alatti antant-csapatok erejével (armée d' Orient) bevette Monasztirt. Innen kezdve azonban egész 1918 júniusáig, amikor Franchet d' Esperey vette át a szaloniki front vezérletét, semmi érdemleges előrehaladás nem történt. Az ekkortól megkezdődött nagyvált harc tevékenységét azonban már nem a szerb hősiességnek tudja be az öreg marsall (aki különben mindig hajlamos volt a nagyvált hőbortra!) de nem is az antantnak az amerikai segítségéről folyó „nagyvált” tehetőségének, sem nem a minden oldalról körülvett központi hatalmak kifulladásának, hanem kizárólag a saját maga zsenialitásának! Hiszen ő — írja — már 1914-ben megmondta, hogy az osztrák-magyar monarchia abban a pillanatban összeomlik, amelyben a francia trikolór megjelenik a Dunánál(?), a helyes hadi terv már eleve az lett volna, hogy az antant a központi

hatalmakat az Aldunáról hátbatámadja s akkor már rége nyitva lett volna az út Budapest—Bécsen át Berlin felé (!!!)

Amde: akármennyire el is van így ragadtatva magától az öreg francia, azt mégis könnytelen bevallani, hogy az egész júliust és augusztust, szeptembernek is pont az egész felét csupán a készködésekkel töltötte el, a közös francia-szerb támadás ugyanis csupán szeptember 15-én reggel kezdődött a bulgár állások ellen. Hogy ennek következményeként a bolgárok szeptember 30-ával fegyverszünetet kértek és kaptak, ebből előadva a marsallnak a valósággal egyezik: az már azonban tisztára valótlanság, mintha a most északi irányban megindult szerb-francia költelkek előtt a hírtelenben a Pjávétól, Ukrajnából, Flandriából stb. odaszállított osztrák-magyar és német divíziók kártyavárként omlottak volna össze; ilyeneknek Szerbiában való gyülekeztetésére t. i. már sem került.

Hasonlóan rosszhiszemű és meglepő állításokkal a továbbiakban is bőven találkozunk. A Bácska, Bácska, Horvátország, Montenegro stb. 1918 novemberében végrehajtott szerb megszállásának okául p. o. azt állítja, hogy ezt azért vitte végbe Sándor, mert az illető vidékek képviselői kérték a szerb csapatok bevonulását; ily módon azután a monarchia szláv területeit november folyamán mindent okunkra s többé nem is eresztette ki kezéből. Mint tudjuk, a valóság ezzel szemben az, hogy az említett vidékek egyike sem sóhajtozott soha sem a szerb legátusok után, sem népszavazás nem tartott sehol, hanem néhány megfizetett bérene és akarnok hozta össze mindent a Belgrádba táviratkozó gyűléseket és deputációkat. (Viszont egy más helyen azt az állítást kockáztatja meg a szerző, hogy a *Bácskát*

Sándor diadalmas fegyvert szerzették meg az anyahaza számára!)

Amidőn az új SHS, illetve jugoszláv állam egyes alkotórészeit sorolva elő annak illusztrálására, hogy ezek a területek bizony merőben különböző természetű lakossággal bírnak s így az állami egységesítésre meglehetősen nehéz feladat volt Sándor számára, az objektivitás teljes arculcsapásával egy szót sem szól arról a kultúrunkáról, amelyet a monarchia félszázadon keresztül Bosznia-Hercegovinában végzett. Azt, hogy a horvátok Belgráddal minsemnek megelégedve a leegyszerűsített formulával magyarázza meg, hogy a horvátok nem is tudnak mások lenni, csak ellenlének; valamikor Budapesttel szemben ellenzékieskedtek, most ugyanezt Belgrád ellenében csinálják.

Azt, hogy Sándor király 1929-ben életbe léptette a diktatúrát, éppúgy helyesli, mint hogy 1931-ben megszüntette. Az államnak új bűnságokra való felosztását, ami a tudvalevőleg a régi történelmi elvezek (Horvátország, Bosznia, Dalmácia stb.) sűrű tételét akarta a kormányzat elérni, szintén fűdvől, Pompásnak tartja, hogy Sándor nagyszerű hadsereget és haditengerészetet szervezett, mert hiszen — mondja ragyogóan — „a Jognak erőre kell támaszkodnia”. Ugyancsak zajosan helyesel Jugoszlávia és a kis-antant abbéli álláspontjának is, hogy ezek ellene vannak a határok mindenmű megváltoztatásának, hiszen minden efféle törekvés, a generális ív véleménye szerint, különben is merőben jogszünetlen.

Mindez idezetből azt hiszem, nyilván kitűnik, hogy a kétségtelenül kivételes képe ségű szerb király a világ egyik legregebből folyóiratától külön méltatást is megérdemelt volna, mint aminőt a 80. éve felé közeleg veterán összeszerkesztett.

Súlyosan terhelő tanuvallomások hangzottak el a csökmői méregkeverők nagyarányú bűnperének keddi tárgyalásán

Izgalmas szembesítések a vádlottak és tanuk között — Mérgezett káposztáa hússal akarta özvegy Sz. Nagy Jánosné megölni férje első feleségét — Hogy szerezte meg Abonyban idős H. Papp Istvánné az arzént a tudós öregasszonytól

Ma folytatják a tanukihallgatásokat, ítélet csak a jövő hétre várható

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Kedden délelőtt fokozott érdeklődés mellett folytatta dr. Jeny Sándor tanácselnök a csökmői arzénos gyilkosságok monstre-perében a fő tárgyalást. Már reggel nyolc órakor hullámzott a tömeg a törvényszék kapuja előtt úgy, hogy a rendőrségre kellett telefonálni ahonnan karhatalmat kértek a rend fenntartására. Kilenc óra előtt pár perccel már akkora volt a tömeg a kapu előtt, hogy még a törvényszéki bírák sem tudtak bemenni a főkapun, hanem meg kellett kerülni az épületet és a Werbőczy utcai kapun tudtak bemenni. Kilenc órakor már zsúfolásig megtelt a tárgyalóterem, amelyben mintegy háromszáz ember szorongott.

Hogy itatta meg mákfőzettel unokáját a gonosz mostoha?

Pár perccel kilenc óra után nyitotta meg a folytatódó tárgyalást dr. Jeny Sándor tanácselnök. A tárgyalás megnyitása után jelentkezett egy csökmői esendő, aki jelentette, hogy elővezette a tegnapi tárgyaláson meg nem jelent fiatal-

korú vádlottat, aki ellen gondatlanságból okozott emberölés volt a vád, mert nyolc éves gyermekének, H. Papp Imrénének mákfőzettel adott be, amiből a gyermek meghalt. A törvényszék azonnal megkezdte a fiatalkorú vádlott kihallgatását. A vádlott elmondotta, hogy nem érzé magát bűnösnek. Ő gondolta a gyermeket, de orvosságot nem adott be neki.

A mostahanyja, idős H. Papp Istvánné azt találta ki, hogy a nyugos, nem alvó gyermeknek mákfőzettel adta meg. Hozott is néhány darab mák-gubót s ezekből egyet-egyet fél liter vízben megfőzött és azt itatta meg anyja a gyermekkel. A gyermek nem akarta bevenni a mooskos folyadékot, mire idős H. Papp Istvánné befozta a gyermek orrát, szétfeszítette a száját és úgy öntötte a szájába a mákfőzettel. A gyermek ettől kezdve hirtelen soványodott, majd egy éjszaka görcsöket kapott. Elvitték dr. Aszódi Ferenc községi orvoshoz, aki megállapította, hogy halálos beteg a gyermek és reggelre meg fog halni. Ez be is következett.

A kis halottat; — mondotta vallomásában a fiatalkorú vádlott, — mostoha-

anyám fűrésztötte meg. A teste ekkor már teljesen kékes színű volt.

Amikor a vallomás után szembesítették a leányt a mostohaanyjával, ez ingerülten jelentette ki, hogy a leánynak selyem ruhát és földet íérték, hogy ellene valljon. Mind a ketten megmaradtak vallomásuk mellett.

Megkezdődnek a tanukihallgatások

Ezután a tanukihallgatásokra került a sor. Elsőnek dr. Aszódi Ferenc csökmői körorvost hallgatta ki a törvényszék. Elmondotta, hogy 1932 október 30-án éjszaka vitték el hozzá a nyolchetes H. Papp Imrét s már az első pillanatok megállapította, hogy rángó görcsei vannak és utolsó perceit éli. Mérgezésre egyáltalában nem gondolt. Elmondotta, hogy tudomása szerint Csökmőn évtizedeken keresztül szokás volt, hogy a nem alvó gyermekek részére mákburkot főztek és azt teaképen beadják a gyermeknek. Ugyancsak ő volt az, aki megvizsgálta és kezelte a tizenhét hónapos Lövi Magdát, aki nagyon gyengre,

beteges gyermek volt. Rendkívül súlyos bélihurutos állapotot meg raita. Z. Nagy Bálint pedig egy alkalommal felkereste őt és akkor nagyfokú fejfájásról és látási zavarokról panaszkodott. Közlebbit a halála körülményeiről nem tudott előadni. A törvényték elrendelte a tanu megérkeztetését.

Mit mond a csökmői orvos?

Dr. Aszodi Jenő orvos volt a következő tanu. Ő is eskü alatti tette meg vallomását. Elsőnek H. Papp Károly halálára nézve hallgatta ki a törvényték. Elmondotta, hogy H. Papp Károly alacsony, pupos ember volt, de nem úgy ismerte, mint életuntat, vagy búskomort. Hallásból tudja, hogy egy alkalommal az apjával belet fordultak januárban Szeghalom határában az árokba és amikor onnan H. Papp Károly kimászott, *kiigota a szekérből az egyik pva és arra felülve kereste a tanu nyát.* A ruhája és eszmiája ekkor teljesen olyan volt, mint a jég. Keze és lába le is fagyott s szerinte ez okozta a halálát is.

— *Kérem, én még olyan fagyást a háború alatt sem láttam.* — *mondotta a tanu.*

Dr. Orsós Ferenc orvosszakértő tette fel ezután a kérdést. Megkérdezte, hogyan leheteséges, az, hogy a férje nagyon rosszul bánta H. Papp Károlyt a koporsója mellett *vigan énekelte. Erre a tanu azt vallotta, hogy ez lehet, mert morium-iniekción adott neki. Akkorra idősebb voltam a szerencsétlen embernek, hogy sírt kútjában.*

A továbbiakban azt vallotta a tanu, hogy legidősebb H. Papp Istvánné panaszkodott arról, hogy a férje nagyon rosszul bánta vele, még a kenyeret is elzárta előle. *Szerinté már a pokolba küldeni.* Erre a kijelentésre az orvos megfedte az özvegy asszonyt, aki mosolygott az egész doigon. *Végül azt is kijelentette, hogy ha pokolban járná a vén gazembert, akkor neki is könnyebb élete volna.*

Dr. Szőke Gyula komádi orvos azt vallotta, hogy kezelve L. Kiss Lajosnét máriára ellen. Tudja, hogy az ember *alkoholista volt.* Hallomásból arról is tud, hogy L. Kiss Lajos rosszul bánt a feleségével, *aki térje életében állítólag szeretőket tartott.*

„Pálinkás jó reggelt” — mérgezett pálinkával

A következő tanu Elek János gazdálkodó volt. Elmondotta, hogy egy hónapig élt együtt L. Kiss Lajossal 1931-ben és feleségül akarta venni, de a családi ügy végett nem sikerült az egybekelés. L. Kiss Lajos is ismerte, *aki igen részeges volt, de jól bánt a családjával.* 1924 szeptemberében, egy pénteki napon beteg lett. L. Kiss Lajos, de azért kiment a mezőre.

A mezőn, — *mondotta a tanu, — összetalálkoztunk, pálinkás jöreggelt kívántunk s a Laji panaszkodott, hogy rosszul van. Késő este beszélt hozzám L. Kiss Lajos apja, hogy ha még egyszer akarom látni Lajit, akkor süssék hozzájuk. El is mentem, akkor már nem ismertem a Lajit. A szeméi fel voltak akadva és hőrgött. Nemsokára meg is halt. Azt mondták, az italtól.*

L. Kiss Eszter a tanu szerint teljesen ép és egészséges volt és hírtelen esett össze. Valóággal összeaszott. Az elnök további kérdésére elmondotta a tanu, hogy 1926-ban, amikor a ószszuati arzénos gyilkosságok tárgyalása volt, együtt járatták az újságot és egy alkalommal L. Kiss Lajosné megkérdezte tőle:

— *Tudja-e, hogy mi az az arzén?*

— *Nem tudom én, — válaszoltam, mire L. Kissné azt mondta, hogy az a légyapírban van. Neki is van még öt-hat darab, de már nem lehet használni mert nem szabad.* Arra a kérdésre, hogy L. Kissné tette-e említést arról, hogy tud mérget csinálni, a tanu azt válaszolta, hogy erről egyáltalában nem esett szó.

„Na, Laji, igyuk meg a békepoharat!”

L. Kiss Bálintot szólította ezután az elnök. Az elhunyt L. Kiss Lajosnak az apja, egészen öreg ember. Az elnöknek arra a kérdésére, hogy mi a foglalkozása, válaszolva felelte:

— *Mikor mi adta elő magát, hajdan volt földem, ma már az sincsen. A fiával kapcsolatban azt vallotta, hogy alkoholista volt, de nagyon jól bánt a családjával. Szegény mindig kótyagos volt a sok szeszől. Amiatt is halt meg. A leánya, L. Kiss Eszter meg a hideg víz áldozata lett, legalább ezt mondják.*

Mielőtt L. Kiss Lajos meghalt volna, két nappal megelőzően megjelent nála legidősebb H. Papp Istvánné, aki két deci pálinkát hozott a fiának és azt mondta:

— *Na, Laji, igyuk meg a békepoharat.*

Azt nem tudja, hogy L. Kiss Lajos ivott-e a pálinkából, de valószínű, a harag

Megállapítása szerint L. Kiss Lajos szesz-mérgezésben halt meg.

Egy szem szilvától meghal a gyerek

Löwi József kereskedőt szólította ezután az elnök. Löwinek a kisleányát gyilkolta meg a vádirat szerint arzénal özvegy Sz. Nagy Jánosné. Elmondotta a tanu, hogy a Nagy Jánosné házában laknak s a gyermek 1932 szeptemberében halt meg. Halála előtt 3-4 hétig volt beteg, majd az utolsó héten ismét visszaverete egészséget. Egy napra özvegy Sz. Nagy Jánosné gondozására bízták a gyermeket s *aznap este a kisleány ismét rosszul lett,* nagy görcsei voltak és elvitték az orvoshoz. Amikor Nagy Jánosnéól megkérdezték, mit adott be a gyermeknek, azt felelte, hogy *csak egy szem szilvát.* Végül elmondotta a tanu, hogy Sz. Nagy Jánosnéra nyugodtan rábízhatták a kisleányt, hiszen, mint mondták, — *két kistiammal együtt járt ki a temetőbe ahol meghalt unokája sírja mellett zokogott.*

Fiú Sz. Nagy János és idős H. Papp József lettek volna a következő tanuk, akik azonban, minthogy rokonságban vannak a vádlottakkal, az elnök kérdésre kijelentették, hogy *nem kívánnak vallani az ügyben. Így azután az ő kihallgatásuk elmaradt.*

Jelen érdekes volt ifjú H. Papp Lajos vallomása. Unokája legidősebb H. Papp Istvánnak. Elmondotta, hogy nagyapjáról az a hír, hogy megölték a többi unokák, bátyja, H. Papp Károly pedig megfagyott. Dr. Méző Sándor ügyvédségi elnök megkérdezte a tanutól, hogy ki járt mérgezt, mit hallott erről?

Tanu: Idős U. Papp István bátyám mondták egyszer, hogy a *felesége Nagykátn volt mérgezt, de hogy hogyan vagy sem, azt sem tudja.* Állítólag legidősebb H. Papp Istvánné és L. Kiss Lajosné kérték meg erre.

A tanut szembesítették idős H. Papp Istvánnéval, aki kijelentette, hogy körülbelül így is történt, de nem mérzéről volt szó, hanem arról a bizonyos madzagról.

azért volt L. Kiss Lajos és legidősebb H. Papp Istvánné között, mert *egy-zer a fin ostorral az asszony nyaka közé vágott.* Mérgezésről semmi tudomása sem volt.

A csendőrök kihallgatása

Rendkívül nagy érdeklődéssel várta ezután mindenki a nyomozási, teljesítő csendőrök vallomását. Először Kiss Miklós csendőrtiszt helyettesét hallgatta ki a törvényték, aki közel két hónapig nyomozott pusztán csak özvegy Sz. Nagy Jánosné bűnügyében, de bekapcsolódott az egész nyomozásba is.

Vallomásában elmondotta, hogy L. Kiss Lajosné eleinte a kihallgatás során tagadta a gyilkosság vádját, később azonban elmondotta, hogy egy alkalommal panaszkodott Nemes Lajosné komádi asszonynak a férje brutális bánásmódja miatt. *Nemesné ekkor azt mondta, hogy ad ő olyan szert, amivel el lehet csendesíteni L. Kiss Lajost és másnap adott is arzén, amit L. Kiss Lajosné egy pohár borban adott be az unokának, aki párnap múlva meghalt.* Nemes német már ebben az ügyben a csendőrök nem hallgathatták ki mert 1933 december 9-én gyanus körülmények között meghalt Komádiiban.

H. Papp Istvánné és az abonyi mérge

Idős H. Papp Istvánné ügyével kapcsolatban a következő vallomást tette Kiss Miklós csendőrtiszt helyettesét:

Idős H. Papp Istvánné előbb azt vallotta a kihallgatáson, hogy Abonyban volt a mérgezt legidősebb H. Papp Istvánné és L. Kiss Lajosné kérére, de mérget nem kapott. Később már azt vallotta, hogy egy szeghalmi kofától kapott valami szert. Harmadjára megint más volt a vallomása. Akkor azt mondta, hogy özvegy Sz. Nagy Jánosné adott neki valamilyen folyadékot, aminek a felét legidősebb H. Papp Istvánné átadta L. Kiss Lajosnénak, másik felét pedig maga tette. Végül is amellet maradt, hogy a mérget Abonyban szerezte. Erre azután két csendőr hajnalban áment Abonyba és ott két bizalmi emberrel együtt utasították idős H. Papp Istvánnét, hogy mutassa meg Horváth Károlyné lakását, akitől a „tudó” öregasszony címét kellett volna megkapni. Az asszony el is indult velük, de nem tudta megmutatni a házat. Ugyanakkor azonban elvezette a csendőröket ahoz a házhoz, amelyben az öreg „tudó” lakott a „zony” lakott a mérgezhöz idején. Ez az asszony özvegy Perjesi Jánosné volt, aki azóta meghalt. Amikor szembesítették a kihallgatás során a vádlottal, Perjesiné tagadta, hogy mérget adott volna idős H. Papp Istvánnénak, ez azonban határozottan állította, hogy Perjesiné adta a mérget.

A kutya is felfordul a csökmői kosztól

Dr. Jeney tanácselnök ekkor szembesítettette a vádlott asszonyt a csendőrtiszt helyettesével. A vádlott kijelentette, hogy így vallott, mert különben nem engedték volna el. L. Kiss Lajosné viszont azt mondták, hogy sötét szobába vitték és ő elvesztette az emléket.

— *De akkor nem vesztette el az emléket, amikor mérgezni kellett!* — szökött rá a tanácselnök.

Ezután a tanu előadta még, hogy H. Papp Istvánné a nyomozás során azt is kivallotta, miszerint onnan tudja, hogy özvegy Sz. Nagy Jánosné mérgeztékverő és kuruzsló, mert egy ízben férje első feleségét is el akarta tenni láb alól mérgezett káposztás hússal, *de az asszony élt a gyampereket s a hást a kutyának dobták, amely megette és hamarosan kimúlt.*

Kiss Miklós kihallgatása ezzel véget ért s Dr. Jeney tanácselnök a tárgyalást félbeszakította és annak folytatását délután fél négy órára tűzte ki.

A délutáni tárgyaláson szembesítés során H. Papp Istvánné hangosan kiáltozni kezdett.

— *Nem igaz! Én nem mondtam semmit. Sötét szobába vitték, a földre írtettek. Én nem is tudom mit beszéltem akkor.*

— *Ne kiáltozzon itt, — utasította rendre az elnök, — mert olyan rendbánságot kap, hogy megemlégeti egész életére.*

H. Papp Istvánné a szembesítésnél szintén tagad.

„Egye meg a fene a gyomrod”..

Ij. Lavotka József fuvaros lényegtelen vallomása után Fekete Balázsné, L. Kiss Lajosné szomszédja előadta, hogy L. Kiss Lajos a halála előtt való napon teljesen egészséges volt. Jelen volt ő is, amikor bejött L. Kiss Bálintné, aki ekkor ezt mondta haldokló fiának:

— *Erve meg a fene a gyomrod. Nem iszol többet te sem mert meghalsz.*

A nagyanya megmérgezi az unokáját

Rendkívül érdekes volt Nyári Piroka kihallgatása. Nyári Piroka menyje volt Sz. Nagy Jánosnénak, a csökmői boszorkánynak, de később elvált a férjétől. Az ő gyermekét is megmérgezte Sz. Nagy.

Mikor megtudta, hogy gyermekem lesz, — *vallotta — szidott, átkozott, majd azt mondta, hogy nekem olyan gyermekem fog születni, aki sóvaros lesz és zöldtaknyol.*

Egy ízben Sz. Nagy né altatót főzött a gyermeknek, mire férje kidozta a gyógyszer.

Édesanyámnak olyan erőssége van a padlásán, hogy ha abból adsz a gyermeknek, másnap már veheted is a koporsót! — *mondotta a férje.*

Sz. Nagy Jánosnéól sokszor hallotta, amint az a gyermeket nézte és azt kiáltozta:

— *Ez is megdöglik. Ez is megdöglik.* A szembesítésnél izgalmas jelenetre került a sor. A fiatal Nyári Piroka hangosan kiáltozta:

— *Maga csinálta a mérget! Maga ölte meg a gyermeket.*

— *Nem mond igazat!* — kiáltta vissza Sz. Nagy Jánosné.

Nyári Imréné és mások kihallgatása után az elnök félbeszakította a tárgyalást, amelyet szerdán reggel kilenc órákor folytatnak.

Az Ujságíró Club hangversenye

Kedden este tartotta a Club hetedik hangversenyt, amelyen ifj. Rácz Márton (Báza Gábor növendéke) és Somfalvy Mária (G. Hoór-Tempis Erzsébet növendéke) mutatott be kivételes zenei tudásukat Rácz Márton Lalo spanyol szimfóniáját játszóta meglepő technikai felkészültséggel, melyet társul és iskolai képzetségét felülmúló jó előadásban.

Somfalvy Mária nemes mezzo-hangján szép technikával és muzikalitással Hubay, Dientz és Kunderlokat énekel olyan sikerrel, hogy ráadásul is kellett adnia. A zongorakísérlet Galánffy Lajos a tőle megszokott művészi tudással látta el. (Oké.)

Pósta csekkapon kell befizetni az egyetemi szigorlati díjakat

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A debreczeni Tisza István Tudományegyetem ezidei tanácsa praktikus újítást vezetett be a szigorlati díjak befizetése körül. Február 1-től kezdve folyószámlát nyitott a postatakarékban s ettől kezdve így a szigorlati díjak a doktori értekezések bírálati díjait 43.157. sz. csekkapon kell befizetni. A csekkapok darabonként 2 filléret a dekáni hivatalban kaphatók.

FELROBBANT EGY GYEREK KEZÉBEN A PUSKAGOLYÓ

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Kedden délután a sintértelep közelében a szemétdombon játszódozott Balogh János 8 éves kislány. Egy levénte-puskába való patron akadt a kezébe, amelyet egy szeggel piszkálni kezdett. A golyó felrobbant és balkezét két ujját elvitte s a kislány megérett. A szerencsétlenül járt kislányt a mentők be szállították a sebészeti klinikára.

Bajmóczy József állatorvos előadása

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Bajmóczy József állatorvos rendkívül hasznos és nagyértékű előadást tartott vasárnap a debreczeni mészárosok és hentesek számára, akik előtt ismerette a mészáros- és hentesipari foglalkozással kapcsolatos állategészségügyi törvényeket, melyekhez értékes kommentárokat fűzött. A tudós előadó ismeretterjesztő fejtegetéseinek olyan nagy sikere volt, hogy a jelenvolt mészáros- és hentesiparosok újabb előadás tartására kérték fel.

HIRTELEN MEGHALT A VENDÉGSÉGBEN

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Tragikus haláleset történt kedden este a Baross-utca 13. számú házában. Kovács Jánosné Bodnár Erzsébet 38 éves asszony, aki a Pacsirta-utcán lakik, a Baross utcában volt vendégségben. Vacsora közben hirtelen elsápadt és összeesett. A házbeliek a mentőket hívták segítségül, mire azonban ezek megérkeztek, az asszony halott volt.



Dr. Preimeszberger Jenő tanácselnök, a csökmői arzén-per vizsgálóbírója

Báró Vay Lászlóné kezdeményezésére megnyílt a MANSz. szövüze, amely a munkanélküli nőket juttatja keresethez

Ötven féle árut állítanak elő a Dohánygyár-utcai műhelyben — Kedden volt az ünnepélyes megnyitás

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Kevesen tudnak Debreczenben arról a megszervezéséről és nemes elgondolású munkájáról, amelyet báró Vay Lászlóné Bissingen Margit grófnő védnöksége alatt a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreczeni csoportja, — Debreczen sz. kir. város anyagi támogatásával, — a munkanélküli nők munkához juttatása céljából a volt Pábaképző Intézet, Dohánygyár utca 1. sz. alatt létesített. A foglalkoztató műhelyt kedden délután 12 órakor mutatták be sajtó-bemutatóval kapcsolatosan a hatóságoknak és testületeknek. A mindvégig igen nagy érdeklődés mellett lefolyó bemutatóról a következő tudósításban számol be lapunk munkatársa.

Egyelőre harminc nő foglalkoztatnak

A sajtó-bemutatóra meghívottak keveset délután majdnem teljes számban megjelentek. Ott láttuk báró Vay Lászlóné Bissingen Margit grófnőt, dr. Varga Eleonóra m. kir. kormányfőtanácsost, helyettes polgármestert, dr. Csűrös Ferenc kultúrátanácsnokot, ifj. Dömsödy Imre főispáni titkárt, Erőss Sándor igazgatót, Takács Ferenc „MANSz” központi titkárt (Budapest), Dezső Emil szegényügyi bizost, dr. Jánossy Gyulánét, Demeter Gyulánét, özv. dr. Szabó Mihályt, dr. Ratkóczy Jánost, Varga Endre városi szünevőt, Ganovszky Lajost, dr. Medveczky Károlyt, mint a MANSz iparos szakosztály vezetőjét és másokat, valamint a helyi lapok munkatársait.

Az inségmunkára szoruló nők foglalkoztatása először báró Vay Lászlóné gondolatja volt, aki sokat fáradozott azon, hogy a kereset nélkül álló szövő-fő szakmunkásokat és a minden támogatást nélkülöző, jobb sorsra érdemes nőket, állás nélküli tanulókat, magántanítványokat és a nagyobb képzettséggel nem rendelkező, de szorgalmas nőket miként lehetne valamely keresethez juttatni, hogy ezáltal is könnyebbé válhik számukra az élet. A nemeslelkű grófnő fáradozott sokat azon, hogy a munkára szoruló nők felvétele esztendőssé az inégakcióhoz, amely abban állt kifejezésre, hogy a *Népjóléti Hivatalhoz felvett inséges nők sorából egyelőre 2-2 heti munkán 30-30 egyént foglalkoztassanak*. Ezt a nagyszabású akciót, hogy a nők is bekapcsolódhassanak az inségmunkába, a báró Vay Lászlóné védnöksége alatt álló debreczeni MANSz tette lehetővé. A MANSz keretében alakult szövőipar élén özv. dr. Szabó Mihályné áll, aki minden díjazás nélkül, nagy ügybuzgalommal és lelkiismeretességgel látja el a fontos tisztséget.

Tizennyolc szövőgép van üzemben

A munkatelepen mintegy ötven féle árut állítanak elő, amelyből mindenki kiválaszthatja azokat a szükségesleteket, melyeket meg akar venni. Készítenek házi szőtteket, törülközőt, fűrdőlepedőt, szőnyegeket. Itt csinálják Békéscsabán kívül a híres „torontáli” szőnyegeket és a magyar

perzsákat szebbnél-szebb kivitelben. Sőt még szőnyegjavításokkal is foglalkoznak. Ezeket látva, szemlélve a MANSz áldásos munkásságát, csak a legnagyobb köszönettel adózhatunk a nemes város vezetőségének és a MANSz elnökségének, hogy életrekeltek egy olyan intézményt, amelyet ha erkölcsi és anyagi támogatásokban részesítünk, beláthatatlan nagy akcióvá fejlődhetik. A kereskedők és a társadalom támogatásával és vásárlásával lehet megoldani azt a nagy kérdést, mely nyomástartóan hat Debreczen város közönségére, vagyis a munkanélküliség kérdését. *Törökország minden háziasszony arra, hogy a silány külföldi árak helyett, ilyen itthon készült, hosszú évekig tartó dolgokat vásároljon*. Már látjuk a hölgyeket azokban a színpompás magyar motívumokkal ki-

varrott ruhákban, melyeket itthon készítenek. A külföld is érdeklődik az ilyen darabok után, hiszen az elmúlt évben nem kevesebb, mint 10.000 darab bluzt vásároltak meg. Miért ne lehetne Debreczenben egy olyan telep, amely felé a külföld is figyeljen?
A gondolat így öltött testet, amint azt ma láthatjuk a négy egymásbanyúló teremben, ahol 11 szövőgép, öt perzsa és két torontáli szőnyegszövőgép dolgozik szorgalmas kezek vezetése mellett. Így vált lehetővé, hogy a város és a társadalom segítségével újabb embereket lehetett kivonni a munkanélküliségből, akik a legnagyobb kedvvel dolgoznak és boldogok, hogy a felükük nyújtott segítőkészség biztosabb jövőbe vezeték életük fonálát. (Mg.)

A kultuszállamtitkár levelet intézett Debreczen városához a Nyári Egyetem támogatása végett

Az idén angol nyelvtanfolyammal bővül a Nyári Egyetem programja

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A vallás- és közoktatásügyi miniszter nevében Szily Kálmán kultuszállamtitkár levelet intézett Debreczen városához a Nyári Egyetem támogatási érdekében. A levélben az államtitkár rámutat arra, hogy a debreczeni Nyári Egyetem az idén már kilencedik évfolyamára lép, az előző esztendőben pedig olyan nagyjelentőségű kulturális tevékenységet fejtett ki, hogy annak eredményeképpen a külföldön mindinkább fokozódó érdeklődés nyílt meg a Nyári Egyetem működése iránt. A debreczeni Nyári Egyetem fejlesztése tehát elsősorban kulturális feladat egyrészt, abból a szempontból, hogy a magyar nyelvnek külföldön jó propagandája legyen, másrészt az idegen nyelvek megismerése szempontjából. Ezt a célt szolgálja az a programjavítás is, amely sze-

rint az idén már angolnyelvű előadások is lesznek a Nyári Egyetemen.
A kultuszminisztérium mindezekre tekintettel a főtörvényben is tekintélyes összeggel járul hozzá a debreczeni Nyári Egyetem anyagi támogatásához és erre hivatkozással felhívja a kultuszállamtitkár Debreczen város vezetését, hogy az idén is legalább a múltévi összegével, sőt ennél nagyobb összegű támogatást a város házipénztárának máj mehez helyzetében nincs módjában adni.

Megkezdődött a Magyar Jövő Szövetség kisiparos érdekképviseletének iparpolitikai és ipargazdaságtani előadás sorozata

Bessenyei Gyula és ifj. Varjassy Imre voltak az első est előadói

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A „Magyar Jövő Szövetség”, hű maradványa a debreczeni alakuló nagygyűlésen adott gazdasági és társadalmi programjához, hozzáfogott a magyar dolgozó társadalom gazdasági önvédelmi harcának megszervezéséhez. Egyfelől közös szociális gyűrti össze a különböző társadalmi osztályokról a magyariai öntelenségét, szakképzett, új utakat kereső fiatalokat, másfelől harcba szólítja a mai társadalom ama vezető tényezőit, kik vállalni képesek a testvéri közösséget és fegyverbarátságát a Magyar Jövő Szövetségnek egy új magyar társadalom megteremtéséért folytatott küzdelmében. Debreczen iparosága az első között volt, amely megértette a Magyar Jövő Szövetség hívó szavát s ma már a Magyar Jövő Szövetség legmegbízhatóbb, leglelkesebb s a legnagyobb harc-kész-éggel bíró gárdájává nőtte ki magát. Ma már kétségtelen, hogy a Magyar Jövő Szövetség kisiparos érdekképviselete Tiszántúli iparoságának legfejlettebb, legnagyobb súllyal bíró független gazdasági harci szövetsége, amely kiváló felkészültséggel igyekszik megállapítani a kisipar indokolatlanul súlyos gazdasági katasztrófájának okát s igyekszik annak megalkuvás nélküli megváltoztatására. A Magyar Jövő Szövetség kisiparos propaganda bizottsága elhatározta tehát, hogy előadás sorozaton vitatja meg a kisipar legégetőbb problémáit és határozatja meg a kibontakozás útját. Az előadás sorozat bevezetője vasárnap este 6 órai kezdettel folyt le a Magyar Jövő Szövetség hivatalos helyisége negytermében. A pompás felkészültségű „Iparos Dalárda” megnyitóját ifj. Bessenyei Gyula azelőtt tartotta meg közel egyórás előadását az iparról. Gyönyörű szavakkal határozta meg az ipar társadalmi és gazdasági jelentőségét, a tanoncok, a segédnek és a

mesternek egymáshoz és az iparhoz való viszonyát; kitért az iparverseny viszonyára, annak hasznos és káros voltára s előadását a kisipar mai helyzetének rövid tárgyalásával fejezte be. Az előadást élénk vita követte, melyet Juhász Gusztáv, a MJSz alvezére vezetett be, ki a szellemi foglalkozásnak szemüvegén keresztül vitatta meg a kérdést. A vitában részt vett ifj. Zelinger Ede az Iparkamara elnöke is. Ezután ifj. Varjassy Imre tartotta meg felolvasását, melyben a magyarság történelmi múltját és a jelenlegi szomorú társadalmi helyzetét ismertette.

Az előadást az Iparos Dalárda feltűnést keltő száma fejezte be. Az előadók a nagyszámú iparos-társaság melegen ünnepelte.
A legközelebbi előadást szerda este 7 órai kezdettel ifj. Zelinger Ede iparkamarai alelnök tartja meg „Az iparosság gazdasági helyzete” címen, melyet előreláthatólag élénk hozzászólások követnek.

Ismét Hornung Jánost választották meg a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete elnökévé

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete (ezelőtt: Kereskedő Ifjak Társulata, alakult 1867-ben) vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta Sas-utca 2. szám alatti helyiségében évi rendes közgyűlést a tagoknak a múltban soha nem tapasztalt, határozott érdeklődése mellett.

A közgyűlés hétfői pártatlan érdeklődést nagyban fokozta az a körülmény, hogy az azon való képviseletet bejelentette a Magyar Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége is, mely szövetséggel az egyesület a múlt év november havában szoros kapcsolatot létesített, belépve a szövetség taggyűlései sorába. A „MAGNES” képviseletében Jacobi Zoltán szövetségi alelnök, a MABI igazgatósági tagja szombaton este érkezett Debreczenbe.

A közgyűlés a Nemzeti Hírszöveg elmondásával kezdődött, mely után Hornung János elnök mondott rövid megnyitó beszédet, üdvözlően Jacobi Zoltán szövetségi alelnököt és a főnök-testület megalapító tagjait. Utána Jacobi alelnök emelkedett szószra, a szövetség és annak elnöke, Szabó János nevében üdvözölte a közgyűlés tagjait. Beszédében további részben ismertette a szövetség célkitűzéseit, meggyőző erővel esetezte az egy táborba tömörülés és a nemzeti gondolat jegyében való szervezkedés szükségességét.

Ezután a közgyűlés tárgysorozatát tárgyalták le, melynek kiemelkedő pontja volt a választmány évi jelentése, melyet Szabó Sándor főtitkár mindenre kiterjedő gondossággal szerkesztett meg, s amelyhez dr. Ratkóczy János kereskedő társulati főtitkár szót emelt hozzá megszokott alaposággal, biztosítva az egyesületet a nagyváltu társulat mindenkori támogatásáról.

A megaljezt tisztújítás során a következő tisztikart választották meg. Elnök: Hornung János; alelnökök: Koutsek Sándor, Korompay Gyula; ügyvezető alelnök: Róth Árpád; főtitkár: Szabó Sándor; titkár: Balla Lajos; jegyzők: Kiss Lajos és Réthy János; pénztárosok: Polgar Dániel és Csutorás László; ellenőrök: Mayer Norbert és Molnár Károly; házigazgatók: Boross Mihály és Radó Pál; könyvtárnokok: Holes János és Bohátka László; jogtanácsos: dr. Kertész Endre; számvizsgálók: dr. Ratkóczy János, Molnár József és Fabian Imre. Választották továbbá 24 rendes és 8 pótválasztmányi tagot.

Boross Mihály javaslatára a közgyűlés tisztelettel üdvözölte vitéz Horthy Miklós kormányzót és vitéz Gombos Gyula miniszterelnököt. A minden tekintetben jól sikerült közgyűlés a Himnusz éneklésével fejeződött be.

Szívbetegeknek és érzelmeszedésben szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti s az emésztés renyhességét csakhamar megszünteti.

Apolló
Már csak 2 napig a Mai Élet filmregénye
Sorsok a fergetegben
Főszerepben: BARBARA STANWYCK
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.
Az első előadás mérsékelt helyárakkal.

Perzselő éjszakák
Ez az én esetem.
Csak 16 éven felülieknek.
V i g j á t é k
Vigszinház.



Mindennapi regélés

Haj, regő-rejtem. Légy-papírom ejtem... Férli lelke félelemben: Mi lehet az élelemben? Főzött-e a dáma Csígalvest máma? Milyenek az eleségek? A csökmői feleségek? Van-e lészta, mártás? Egészségben ártás? Hogy a sorssal összeférjek: Tömörüljünk össze, férjek! Helyezkedni készbe! Légy-papót a kézbe! Nót pirítson négy napi rost! Sose együnk légy-papírost! S tisztelet a keveseknek! Ne higgyünk a leveseknek!...

(lisztius.)

Betörték egy vendéglőbe

Kun Aladár Vigkedvű Mihály-utca 67. szám alatti vendéglős feljelentést tett a kapitányságon, mert elmúlt éjjel valaki behatolt vendéglőjének söntésébe és onnan harminc pengő értékű egetett eszeszt elvitt. A folytatva bevette az ablakot és úgy mászott be a söntésbe. Ugyanese az ablakon keresztül menekült el.



A gazdaszok Tiszafüreden

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia ifjúságának Széchenyi Gazdasági Osztálya január 27-én régi hagyományához híven, a tiszafüredi Gazdasági Egyesületben tartotta az évi első gazdasági előadását. A Híszek egy előmondása után dr. Halász Miklós gazdasági akadémiai tanár, a Széchenyi Gazdasági Osztály tanárelnöke üdvözölte a nagy számban egybegyűlt gazdaszokát, majd megtartotta előadását az „Alföld fásításai” címen. Vázolta ennek fontosságát magán, és nemzetgazdasági célból is. A fásítások telepítésével az eddigi terméketlen területeket hasznosíthatjuk s a szél erejének megtörését meggátoljuk a futóhomok tova mozgását is. Egyben növeljük szerszám-, épület- és tűzfakészletünket s nem kell azt drágán külföldről behoznunk. Ismertette a vidéken jól növekvő faféléseket. Utána Bonedek Pál III éves gazd, akád. hallgató tartott értekezést az „Ökszerű talajművelés”-ről, különös tekintettel a szárazság elleni sikeres küzdelemre. Előadásában ismertette a különböző talajművelési módokat és ezeken belül emlekezett meg a szárazság elleni sikeres küzdelemről, a talajvízkészletének lehető fokozásáról, ennek minél tökéletesebb megtartásáról, hogy növényeink vízszükségletét a nyári szárazság idejére minél jobban biztosíthassuk.

Majd Takacs Ernő III. éves gazd, akád. hallgató tartott előadást „A sertésvesztről és az ellene való védekezésről”. Kifejtette a sertésvesz elleni védekezés fontosságát. A vész felismerését ismertette s ügyesen rámutatott arra, hogy a mi takarmányozási viszonyaink mellett indokolt a mangalicaversz tenyésztése, mert igénytelenebb s ellenállóbb a betegségekkel szemben az angol hússertésekénél.

Az előadások után a gazdaszok több időszori kérdést vetettek fel, melyekre dr. Halász Miklós nyújtott szakszerű felvilágosító magyarázatokat. Aftalában az előadások iránt nagy volt az érdeklődés s a gazdaszok kifejezték ama óhajukat, hogy maskor is nagy örömmel hallgathassanak hasonló tárgyú ismeretterjesztő előadásokat. A Himnusz hangjával zárult előadások után a tiszafüredi gazdaszok ismételték is kérést a gazdaszokot, hogy a jövőben is keressék fel őket.

Máriássy Magda táncintézetében

csütörtökön, 31-én este 8-kor kezdő és haladó táncanfolyam kezdődik. Szent Anna-utca 7.

GABÁNYI UTÓDA

Iroda és telep: Csapó-u. 28. TELEFON: 24-49.

LANG MIKLÓS

városunk legrégibb és legnagyobb szentelpe, ahol mindenféle szén, tüzfá és kocsz mindenkor a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Debrecenről kér elhelyezkedést 14 Szerbiából kiutasított családja

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A Szerbiából kiutasított magyar menekültek egy csoportja 14 aláírással levelet intézett Debrecen város polgármesteréhez, illetve a város tanácsához, amelyben azt a kérést terjesztik elő, hogy számukra valamilyen megélhetést nyújtó állást vagy foglalkozást biztosítsanak. Az aláíró tizen-négy családfő között van asztalos, kovács és más iparos, továbbá földmunkás, akik mindenféle munkalehetőséget vállalnának. A kérelemmel kapcsolatban a városi igazgatóság megállapította, hogy Debrecen maga is a legnehezebb helyzetben van ezen a téren, mert a saját inségesei számára is elég tud munkalehetőséget biztosítani, az is csak átmenetileg, állandó foglalkozásról pedig szó sem lehet. A város vezetősége azonban átérve a kiutasítottak szerencsétlen helyzetét, nem utasította el a kérést, hanem a polgármester felhívta a hatósági munkaközvetítő hivatalt, hogy a kiutasított magyarok kérését vegye nyilvántartásba és igyekezzék elhelyezésüköt gondoskodni. A kérelemnek ilyen humanus eljárással értesítik a kiutasítottak kérelmező csoportját, azonban szükség volna arra, hogy Debrecen társadalma sietne ezen a téren a város támogatására s a kiutasított magyaroknak ha valaki tud állandó jellegű elhelyezkedést biztosítani, az jelentse be a munkaközvetítő hivatalban.

Parcelláztatja a város a volt Tejgazdaság nevű ingatlant

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A volt Tejgazdaság nevű városi ingatlan hasznosítására az év szeptemberében lejár. Tekintettel arra, hogy ez az ingatlan közvetlenül a városi Szegényházzal szemben fekszik, felmerült az a gondolat, hogy a birtokon lévő lakoházat háromszáz négyszögletű területtel együtt a Szegényház rendelkezésére bocsátanak, mert a szegényház már nem elég a jelentkező szegények befogadására. Mivel a lakóépület nélkül nehe-

zebb volna a volt Tejgazdaságot egy tagban létrehozni, előterbe nyomult az a régi terv, hogy ezt a városi ingatlant, amely közvetlenül a városi Szegényházhoz fekszik, kisebb parcellákban kisérdik meg létrehozni. A terv általános helyesléssel találkozott a polgármesteri értekezleten és dr. Vargha Elemér ügybírókódott, hogy az ügyet sürgősen lejáróvá tartsák a gazdasági bizottsággal is.

Lopás miatt elítélték Frieder Lajost, a közismert fakereskedőt

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Annak idején városzerte nagy feltűnést keltett, hogy a csendőrség nyomozást indított Frieder Lajos ismert debreceni fakereskedő ellen. Friedernek és Halász Bertalanak nagy fetelepek van Debrecenben s így annak feltűnése volt, hogy a csendőrség nyomozás megállapította, miszerint Frieder Lajos az apafájai vasúti kitérőn megdézsmáltatta a Gabányi Sándor utóda Lang Miklós címére érkezett faszagot. Frieder éjszaka ment ki szekérrel Mező József kocsis társaságában a kitérőhöz, ahol a faszagotok álltak és ott egy szekeret megrakott a Lang Miklós fájából. Vitéz Szabó József vasúti őr azonban felfedezte a lopást, igazoltatta a szekerehaltó Frieder Lajost, majd jelentést tett a csendőrségnek és

ugyanekkor feljelentést adott be Frieder Lajos ellen a károsult Lang-eg is. A debreceni járásbíróság ebben az ügyben már több ízben tartott tárgyalást, azonban Frieder Lajos minden alkalommal tagadt, jöhéhet egész sereg tehető bizonyíték volt ellene. Ma azután a járásbíróság elhangzott az elsőfokú ítélet. A bíróság lopásban mondtotta ki bűnösnek Frieder Lajost és ezért öt harminc napi fegyházra, valamint az eljárás költségei megfizetésére ítélte. Mező József kocsis kőnapjai fogházra ítélték, azonban enyhítő körülmények vették rája, hogy gazdája, Frieder Lajos egyenes parancsára lopott. Az ítéletet felebezték az ítélet ellen, mely debreceni ügyelőkörökben, de a vevőközönség körében is élénk feltűnést kelt.

Kivette gazdája zsebéből a Wertheim-szekerény kulcsát, amelyről másolatot készített betörés céljából egy kifutó fiu

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A debreceni rendőrség átérve a csendőrség kedden délutáni sikerült megakadályozni egy jó előkészített betörést, amelynek károsultja a legelőkelőbb és legnagyobb debreceni divatház tulajdonosa, Kontsek Miklós lett volna. Reggelként Kontsek Miklós lakására egy fiatalkorú kifutó szokott felmenni az üzletkulcsokért, amelyeket Kontsek Miklós ma reggel a kabátja zsebébe tett. Mikor a kifutó feljött hozzá, azt mondta neki nyúljon bele a zsebébe és vegye ki a kulcsot. A gyerek azonban nemcsak az üzletkulcsot vette ki, hanem a Wertheim-szekerény kulcsát is, amelyet Kontsek Miklós szintén a toll kabátja zsebébe tett. A fiú azután nyilván mások felbujtására — a Wertheim-szekerény kulcsát másolatkészítés céljából átadta egy lakatosnak. Ez azonban nem készítette el a másolatot, hanem jelentést tett a rendőrségnek. Pár perc múlva a kifutó már a rendőrség kezén volt s azonnal megkezdtek kihallgatását. A rendőrségnek egyelőre csak annyit sikerült megállapítani, hogy a kifutó fiú eszköz volt egy jó szervezeti betörőbanda kezében, amely keddtől Szerdára virradó éjszaka be akart hatolni a Kontsek-üzletbe és a Wertheim-kasszát ki akarta fosztani. A kifutófiú társait azonban őrizetbe vették. A nyomozás meg folyik, azonban egyelőre a részletekről nem tájékoztatják a nyilvánosságot.

A Nemzeti Munkavédelem sápi alkörzetének ellenőrző szemléje

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A nemzeti munkavédelem sápi alkörzetének ellenőrző szemléje 26-án tartotta meg Bottka Géza ny. ezredes. A tagok szemlére hívása riasztásszerűen történt. Függe mozgású híradók 30 perc alatti összeteharozták a meglehetősen nagyterületű közönség külön-

böző pontjain lakó, mintegy 50 tagot számláló szervezetet. A szemlélet a tagok teljes megjelenése mellett tartotta meg Bottka ezredes a közönséghaza nagyterében, ahol megjelent a fali értelmi vezetősége. Képviselője volt a Frontharcos szövetség és a levante-egyesület is. A helybeli dítlár Topa Dezső

kántorantató vezetése alatt a Magyar Híszek, egyfel nyitotta meg a szemlélet, melynek elhangzása után Bottka Géza ezredes igen tanulságos, figyelmet felnyújtó előadásban ismertette a polgári lakosságnak a legújabb idelelmei szükséges tudnivalókat, majd felűfította a tagok előtt a nemzeti munkavédelem célját és szükségességét. Példákkal illusztrálva bizonyította, hogy az állam érdekében milyen fontossággal bír a derékpolgárság szervezetsége és természetű munkái elvégzése minden olyan esetben, amikor az állami gépezet működését megbénítani akaró törökvények nyilvánumak meg. Kiemelte, hogy revíziós törökvényünk valóra váltása szempontjából nem közömbös a polgári társadalom higgadsága, józan gondolkodása és minden jóra kész szervezetsége, eddig is ezzel érdemelték ki a velünk rokonszenvező vagy semleges külföldi hatalmak jóindulatát. — Ily irányú magatartásra hívta fel továbbra is a földművelő polgárságot. Vége a tagoknak példaadásszerű, gyors és pontos megjelenésüket köszönetét fejezte ki. A szemle befejeztével Tiszay Gyula, a közönség vezető jegyzője köszöntö meg Bottka ezredesnek az előadást, egyben meg szavakban üdvözölte a szemlélet jelen volt dr. Szilágyi László th. szolgabíróit és indítványt tett dr. Szilágyi Lajos főispán és dr. Vitéz Nádányi János h. alispán üdvözölésére, mint akik eddig is jelkes támogatást és segítséget voltak a polgári társadalomnak épen a mostani aszálykáros időben. A szemle mindvégig ünnepies hangulatban a Himnusz elnökölésével ért véget.

A HONsz. köszönete

A HONsz. inséges tagjai részére a karácsonyi ünnepek alkalmából a következő természetbeni adományok érkeztek be a debreceni frontharcos csoporthoz:

- Imre János után a zsírmárkázó csoporttól 200 csomag tepertő, Horváth Gáborától 3 kg. tepertő, Bartha Istvánól 20 kg. szalonna és 80 kg. kenyér, Székely és Csáky fakereskedőktől 2 mm. fa és 2 mm szén, Szilágyi-családtól 4 női blúz, 1 női ing, 1 kötény, 3 lábravaló, 1 női nadrág, 4 pár férfi zokni, 2 pár női harisnya, 1 pár női cipő, Szentesy Pálnól 10 drb. kézimunka, a MANSZ debreceni postás csoportja (Hatvan-u.) 21 P. készpénz, a MANSZ debreceni postás csoportja gyűjtése a postai igazgatóságnál, a debreceni 2. és 1. számú postahivataloknál 49 pengő és a következő ruhaneműk: 1 sapka, 1 szvetter, 1 női kabát, 4 kislány ruha, 1 kislánykötő, 1 leányka alsónadrág, 3 drb. gyermekharisnya, 1 női ruha, 2 pár férficipő, 2 pár zokni, öv. Magyar Jánosól 2 gyermek sapka, 1 pár harisnya, 1 kötény, 1 blúz, 2 drb. kis ruha, a Grünfeld Adolf cégtől egy öltözet fiúruha, a Füstös Dezső cégtől 2 pár női keztyű, 2 pár férfi zokni és 2 gyermek jambó, a Benyáts Emil cégtől 6 pár női harisnya, Bóde Gyula cégtől 3 kg. zsir, Kontsek Kornél cégtől 1 férfing, 2 pár zokni, 10 drb. maradék ruhakelme, Csillag Testvérek cégtől 3 drb. sapka, 2 pár harisnya, fiannel maradék, Bernfeld Sámuelól 2 ruhávaló fiannelmaradék, a Hangyától 50 kg. bab, az „Erdő” cserkészcsapatól 1 csomag dió, 3 pár harisnya, 2 drb. szvetter, 2 fehérnemű, 1 blúz, 1 sapka és 25 kgr. búrkonyva. A Kontsek Géza cégtől 50 kgr. búrkonyva és 10 kgr. bab, Vidoni Testvérektől 3 lili és 8 drb. láb. l. kgr. súlyban, Ullmann Sámuelól 5 kgr. köles és 5 csomag tea, Marx Jánosól 50 drb. féltöltős kalács, Fekete Lászlólól 20 drb. 1 kilós kalács, Apály-gőzmalomól 25 kgr. liszt, István-malomtól 85 kgr. liszt, Hortobágyi malomtól 50 kgr. liszt, ismeretlen úrtól 1 pár gyermek-keztyű, 3 pár harisnya, 3 pár zokni, 1 drb. alsónadrág, Székely, Győri és Morvai cég egy öltözet fiúruha, Berecki Sándortól 2 férfisapka, 1 kislánysapka, 1 férfing, 2 férfikabát, 2 férfinadrág, 1 pár lányka cipő, 6 pár harisnya, 1 pár gyermek-keztyű.

Dr. Sajó László 20 pengő, vitéz Szentgyörgyi Lajos altábornagy 10 P. N. N., 2 P. Márk Imrétől 1 P., Theil Klárától 1 P., vitéz Vargha Kálmántól 1 P.

A legnehezebb időben önként beszküldött adományokért a nemeseleki adakozóknak ezúton mondunk hálás köszönetet a csoport elnöksége.

Túristság. A magyar túrlista egyesület debreceni osztálya a karácsonyi ünnepekkel kapcsolatban kirándulást rendez a Bükk-hegységbe sí- és rődlizással egybekötve. Indulás esütörtökön délután félket ótakra, meghát az Avasi menházban. Péntek reggel felkísávasutatt Lillafüredre, onnan a holmikat szánnal felküldik a Szentléleki menházba. A csoport tagjai sí- és rődliznak felmennek a gerinere, onnan leereszkednek a menházba. Felkerik a tagokat, kik ezen a túrán részt óhajtanak venni, jelentkezzenek esütörtök déli 12 óráig Springer fotokereskedő, egyesületi titkárnál. Hőjelentés a Szentléleki romoknál 22 em. porhó, Bankúton 30 em.

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ SZÁLLÓ

Budapest, IV. Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Líték. Hideg-meleg folyóvíz. Központi fűtés. Az ETTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este SZALONKÉNE.

Az Erzsébet pincében egy pincér rendszerl Menü: 1'50 P.

Hírek

1935. január 30. (Szerda)
Prof. Márton, Kálh, Martina sz.

Ma a következő gyógyszertár tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth” Lux Arnold Plac u. 26. Városi bér-
szolgo. „Isteni Gondviselés” Székely Adorján Pe-
ségi-tér és Teleky-utca sarok. „Csokonay” Dr. Bar-
táry István Mester u. 45. a Gyermekmenhelyel
szemben. „Árpád fejedelem” Mikos Béla Csapóker-
t, Jánossy-utca 44. szám.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 9-4.



A debreceni egyetem meteorológiájának intézete jelentésként január 29.-én:

A hideg sarki levegő mindinkább tért hódít Középeurópában. A hőmérséklet különösen Németország központi részén süllyed erősen. A Balkánon, Oroszországban és Ukrajnában a havazás tovább tart. Hazánkban az elmúlt nap folyamán a felhőzet csökkenés, a lecsapódások a Tiszántúli területen is megszűntek. A hőmérséklet legmagasabb értékei 0 és -3, a legmagasabbak 1 és 3 fok között váltakoztak. Debreceni értékek: minimum -1,0, a talaj mélyén -2,4, maximum +1, este hatkor -1,1, a tenger szintjére átszámított jellegzetesség pedig 778,5 mm. egyenlet.

PROGNÓZIS: Mérsékelt észak szél, változó felhőzet, erősebb éjjeli fagy. A nappali hőmérséklet a fagypont körül fog mozogni.

Dr. Pajor Győző tb. városi főügyész behelyettesítése. Báró Vay László főispán a dr. Reke Gusztáv tb. tisztifőügyész fő ügyérségi állásba történt behelyettesítésével ideiglenesen megüresedett városi tisztifőügyérségi állásra dr. Pajor Győző tb. városi főügyész, törvényhatósági bizottsági tagot azonnali hatállyal behelyettesítette. Dr. Pajor Győző kedden délelőtt 11 órakor tette le a hivatali esküt dr. Vargha Elemér h. polgármester kezébe és szerdán már átveszi a tisztifőügyészség hivatalát. A behelyettesített tb. főügyész Debrecen községében évek óta tevékeny szerepet visz, kitűnő szak tudású jogász, aki évek óta dolgozik az ügyvédi pályán. Kinevezése és behelyettesítése a városi tisztifőügyérségi állásra széles körben általános örömet és megelégedést kelt.

Elkészítik Debrecenben a szegények kataszterét. A város közigazgatási bizottsága legutóbb kimondotta, hogy feltétlenül szükségesnek tartja Debrecenben a szegények kataszterének összeállítását. A szegénykataszterre elsősorban a város szegénysegélyezés költségvetésének könnyebb áttekinthetése végett van szükség s különösen az ingyenyógyszer igénylése megállapításánál lesz fontosága. Dr. Vargha Elemér h. polgármester a keddi polgármesteri értekezleten a kulturális és egészségügyi bizottság felhívására a közigazgatási hatóságot, hogy a szegénykataszter összeállításához szükséges munkálatokat kezdje meg. Az összeállításhoz a személynévkönyveket fogják felhasználni s az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője tízen napon belül köteles a munkáról jelentést tenni a polgármesternek.

Ma este fél 8 órakor a KIE önképzőkörében (Plac-u. 36.) Haroszló Imre tart előadást „Falusi és városi ifjú” címen. Erdőkudó fiúkat és fiatalembereket szívesen látunk. Belépőtől nincs.

Nincsen párja sehol az Igmándi-víznek, mert hűsége öre jókedv s egészségnök.

Pályázat a Hőforrásvíz címkeinek tervezésére. A polgármester pályázatot írt ki a Hőforrásvíz címkeinek és nyikszallagjának művész kiértelmezésére. A pályázaton résztvevőknek elsősorban a sajátos debreceni jellegű kidomborított pályázatukban. Az első díj száz pengő, a második díj ötven pengő. Pályázati határidő 1935 február 19., a pályadíj kifizetése pedig február 21-én lesz. A zsűriben részt vesznek dr. Vargha Elemér h. polgármester, dr. Csűrös Ferenc, Borsos József, dr. Láng Sándor, Aty Lajos, Reke Gusztáv, Csobán Endre, dr. Eesedi István, Dienes János és Főlegyházy László. A pályázat részletes feltételéről a polgármester hírdetelményétől megkérdezhetik.

Bajnoki sakkverseny. A debreceni Sakkkör 1935. évi bajnoki sakkversenyének hatodik befejezett ötödik fordulóját után Barcza S. vezet 100 százalékos eredménnyel. Rajta kívül már csak Da-my B. veretlen. A sorrend a következő: Barcza S., Torma I., Kiss E., 3. Dajny 2 és fél (1), Csöcsits 2 (1), Köny és Horvá 2, Boczán 1 és fél (1), dr. Köcsis és Hajdú 1 és fél, Haján 1 (1), Rosenberger 1, Nagy E. 0 (2). (Zárójelben a függő játszmák száma.) A verseny színhelye hatodik és kedden az Ujságító Club, szerdán és csütörtökön az Orvosszövetség elhelyisége (Gambirinus passage.) Pénteken és szombaton a függő játszmák kerülnek lehozni. Játékidő este fél 7-10 óra. A verseny megtekintése díjtalan.

Újból kerékpárt loptak a Hajdúföld udvaráról. A Debreczeni Ujság Hajdúföld József királyi herceg-utca 16. szám alatti nyitólakójának udvaráról mintegy két héttel ezelőtt ellopott egy kerékpárt. Ma ismét beiktatott a rendőrség az udvarra és előretartva a vádlót egyik beiktatott. Buglyó Imre biztosítási albizt. Jánossy-utca 15. szám alatti lakos szívesen ajánlott telt feljelentést a rendőrségen, mert a Plac-utca 28. számú ház elől ellopott a beiktatott.

Zelinger Ede iparkamarai ajánlók előadása. Zelinger Ede iparkamarai ajánlók január 30.-án este 7 órai kezdettel a Magyar Jövő Szövetség helyiségében (Ferenc József-út 22-24. II. udvar) iparos problémákat tárgyaló előadást fog tartani melyre az előnévvel együtt is meghív minden hazafias érdeklődőt.

A Petőfi-dalkör műsoros estélyt rendez a homokkerti református óvaskörben február 2-án este fél 8 órai kezdettel. Ez alkalommal a dalkör több szép énekzetet fog bemutatni, melyet Zöld Géza agilis karnagy fog vezényelni. Az estély többi számaikat pedig a homokkerti olvasókör ismert szép előadású műkedvelő csoportja fogja betölteni az általános ismert kellemes előadásával. A nagy érdeklődésre való tekintettel kérik az estély rendezője a dalkört kedvelő közönséget, hogy ezen családias jellegű műsoros szép teatélyre jegyeiket minél előbb igyekezzenek biztosítani a dalkör tagjainak. A teatélyre külön meghívó kibeosztva nincs, miért is ezúton hívja meg a dalkör rendezője az estélyen résztvevni óhajtó közönséget.

Beiratkozások a zenedébe. A városi zenekörében a II. félévre beiratkozások február 1-én kezdődnek. Beiratkozni lehet a következő tanzakokra: zongora, hegedű, gordonka, magánének, zeneszerzés, ének, zenetörténet, összes fúvohangszerek, zenei előkészítő (óvoda). Tanulj ebben a félévben az első osztályokban havi 8 P-rt van kszálítva. A zenei előkészítő (óvoda) havi tandíja 3 pengő. Fúvohangszerek ingyenesek, csak a beíratási díjat (6 P-rt) kell megfizetni. Jelentkezések a városi zenekör titkari hivatalában délelőtt 9-11-ig, délután 2-6-ig.

Erős, vérbő, kövér emberek legyenek naponta reggel, ebénoorra egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez rendez gyomor- és bélműködést biztosít, számottevően előmozdítja az emésztést és kitűnően szabályozza a vérkeringést.

A városi zenekörje gyermekopera-előadása. A városi zenekörje gyermekopera február 10.-én, vasárnap délután 6 órakor Humperdinck: „Jancsi és Juliska” meseoperáját adja elő a zenekörjében. Jegyek válthatók a zenekörjében az I. sz. teremben 1,20, 1,-, 80, 70 és 30 filléres árban.

A Csokonai-kör január 31.-én, csütörtökön délután hat órakor a Déri-múzeumban választmányi ülést tart. Targyak: 1. Javaslat Székesfehérvárra Mihály-emléktábla elhelyezésére a kollégium falán. 2. Munkaterv a legközelebbi hónapokra. 3. Szakosztályi előterjesztések a közgyűlés előkészítése. 5. Egyéb folyó ügyek. 6. Esetleges indítványok. Erre az ülésre a választmány tagjait azzal hívja meg az elnökség, hogy ez a másodikban összehívott ülés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Sipos József portás-Nyúlászti Irma; Nagy Sándor keresk. segéd-Sári Erzsébet.

Házasságok: Schöner Adolf sütő s.-Márton Emma; Hári Imre fm.-Lengyel Borbála; Horváth Béla sütő s.-Balogh Emma.

Születések: Jónás Antal fm., leány Eszter Fenyves István kovács m., leány Júlia. Dóró Lajos cipész m., leány Edit, Szatmari Gábor cipész, leány Róza. Fazekas Lajos rendőrfelügyelőhelyettes, leány Anna, B. Nagy Sándor npsz., leány Mária, Hajas Pál kocsis, fiú László, Bisánzky Antal szabó s., fiú György Bologh József npsz., leány Julia, Mészáros József npsz., leány Erzsébet, Trunka László tanító, fiú László, 1 halvaszületés és 6 törvénytelen újszülött.

Házilozások: Seres Mihály ref. 74 éves, Homok-u. 6. Ferge Béla ref. 4 hó, II. pályát. út 60. Vég Imre ref. 68 éves, Bellegelő 522. Özy, Budogány Ignác ref. 76 éves, Kút-u. 129. Geréb János ref. 50 éves, Nagy Pál-u. 10

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

JÖN
SHIRLEY TEMPLE
az 5 éves világsztár
csodálatos filmje
„EZ A KISLÁNY ELADÓ”
az APOLLÓBAN.

VITÉZEK MŰSOROS TÁNCESTÉLYE

A debreceni vívői énekhar szombaton este rendez meg hagyományos tárka estélyét a Kereskedő Társulat dísztermében. Az előkészületekből és a műsorból illetve a legjobb mulatságnak ígérkezik ez a jótékony célú összejövetel. Az estély fővándósként vitéz Nagy Pál ny. allábornagy, vitéz Toókos Gyula és vitéz Berényi István ezredesek vállalták, mint a dalkör alapító tagjai. Az estély egyúttal találkozási lesz a vitézeknek és a vitézekkel érdekes kerestény társadalomnak.

A műsoron Szűcs Gergely zenetudár, a dalárda karnagyának átiratában a legszebb magyar dalok lesznek előadva. Ugyancsak Szűcs zeneiskolájának növendékei Liliput-kvartett címen szerepelnek, kik között van dr. Dávid Géza vitézi vándorúrnő fia, Vitéz Buzsáki Horváth százados kislánya, a négyesvez Tündike bájos tánc- és énekszámával, vitéz új. Agárdi tehetséges szavalóval, vitéz Soltész Gyuláné magas szoprán énekével egészítik ki a műsört. A műsor után tánc lesz és gondoskodás történt, hogy olcsó, jóízű buffet, tea és italok álljanak rendelkezésre. Az estélyre jegyek és asztalok előjegyezhetők a Vitézi Szék-nél, vagy a Bészler és Dávid vaskereskedésben.

Felhívás leveletékhöz. Ertesítem Debrecen város leveletéit, hogy a leveleté foglalkozás 1935 február tizedik napján kezdődik. Főközlő.

Megloptak egy asztalost. Erdel József asztalos, József kir. herceg-utca 62. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, mert máhelyébe ellopott négy ajtót, két fotelet és egy virágállványt. A tettes minden valószínűség szerint szekerrel, vagy kizsákosírral szállította el a loptat ingóságokat.

Új iparosok és kereskedők. Az elmúlt het folyamán az elsőfokú iparhatóság a következőket vette fel hajstromába: Marton Sándor baromfi és tojás kiskereskedő, özv. Domokos Zsigmondné patlózó, napraforgó, cukorka gyűmölcs és déligyűmölcs kisker., Juhász József főváros, Szőke Ignác tüzeó anyag kisker., Réty Erzsébet tüzeó és szén kisker., Mezei Ferenc tüzeó, szén, szemes takarmány kisker., özv. Bognár Ferencné Bői szőke, özv. Bognár Ferencné feheremű-varrás, özv. Aszmann Ferencné szövet, posztó, kiegészítő kisker., Tulipán Ferencné zöldség, főzelek, burgonya kiskeresk., Kapcsán Imre paprika, bors, kömény, tea, citrom stb. kisker., dr. Békés Kálmáné feheremű és kizimunka készítés, özv. Weisz Bertalané porfesték hidegtrón való előállítás, Hepskovits Menyhért cipő, eszima kisker., Boesi Antal papirzsebkő készítő, Csiba Károly gyűmölcs és déligyűmölcs, burgonya kisker., Danczinger Ignác fogtűves (foktechnikus).

Mérlöldkövek

Hosszú volt az út, ha nem is tartott túl sokáig, amíg Gaál Franciska eljutott a Péterre. Par éve csak, hogy Joe Pasternák, az Universal producere egy vizsgálati előadás második és harmadik felvonása között leszerződött az akkor még a filmmezőstől igen vonakodó primadonná. És megszületett az első Gaál Franciska-film, a

Paprika kisasszony.

A primadonna Gaál Franciska mellett kapott először bonviván szerepet az addig mindig csak epizódszerepekben jelentkező Paul Hörbiger, akit épen ezek a filmek népszerűsítették annyira a magyar közönség előtt. Természetes hát, hogy ő lett a következő Gaál Franciska-film, a

Csókol Veronika

Jelöltészetlelője is.

Pardon tévedtem!

amelynek bemutatására először jött Budapestre hatalmas anyagi és erkölcsi erejével a nagy amerikai filmgyár, az Universal. Ezzel a filmmel kezdődött meg a budapesti Universal-filmek sorozata, amelynek mindegyikének Gaál Franciska volt a primadonnája. Mielőtt azonban még a békébelet osztrák-magyar monarchia életének romantikájú oly művészi eszközökkel megelevenítő Bolváry-Gaál-Pasternák film, a

Tavaszi parádé

elkészült volna. — Bécsben is forgattak egy Gaál Franciska-vígjátékot, ahol Hermann Thimig és Leopoldine Constantin voltak a partnerei. Ez a film volt a

Csibi.

Ez a nagyon mulatságos vígjáték különben arról is nevezetes, hogy Gaál Franciska oldalán itt bukkan fel először a szépség kamassz: Hans Richter, aki azóta minden újabb produkciójában szerepel.

A Tavasszi parádét követte végül is a Gaál Franciskának talán legmulatságosabb vígjátéka, a

Péter

SZÍNHÁZ-MOZI

HETI MŰSORI

Január 30. szerda délután 4-kor: Régi ayár. Este: Az ismeretlen lány. B. 17. bérlet.)

Január 31. csütörtök délután (kivételesen 3-kor a vidékiek kedvéért). Kardoss Géza felléptéve: A legboldogabb ember. Este csak felnőtteknek: Ma éjjel szabad vagyok.

Ma, szerdán délután zóna-helyarákkal az oly nagy sikert aratott „Régi nyár” operett kerül előadásra 4 órai kezdettel.

Holnap, csütörtökön délután kivételesen 3 órai kezdettel, hogy a vidéki közönség is megnézhesse, kerül színre Kardoss Gézának a felléptével az idény legnagyobb sikert aratott szítműve. „A legboldogabb ember”.

„Az ismeretlen lány” ma, szerdán este kerül B. bérletben színre utóhíra a színházban. Ha még nem látta, igyekezze megváltani a jegvét Molnár Ferenc világhírű újdonságához.

Szigorúan csak felnőtteknek, csütörtök este kerül színre a „Ma éjjel szabad vagyok” rendkívül pikáns operett újdonság. A közönség nem fogy ki a kacagásból és állandóan végigtapsolja azt a szigorúan csak felnőtteknek megírt operett újdonságot.

Honti Hanna budapesti partnerével, Bekássy Istvánnal péntek, szombat és vasárnap este játssza a „Nápolyi kaland” újdonságot, míg szombat és vasárnap délután Honti Hannával a főszerepben a „Sárga liliom” operett kerül bemutatásra.

A Honti Hanna fellépésére félretett jegyeket mindenki a holnapi nap folyamán déli egy óráig, tehát szerdán déli egy óráig köteles kiváltani (az összes előadásokra félretett jegyeket), mert aki ma, szerdán déli egy óráig ki nem váltja a Honti Hanna bármelvik előadására félretett jegvét, annak a jegvet a nagy érdeklődésre való tekintettel a pénztár délután a jelentkezők sorrendjében adja el.

A Honti Hanna előadásaira félretett jegyeket csak ma déli egy óráig tartja fenn a pénztár, tehát addig ki kell váltani.

Csütörtök este szigorúan csak felnőtteknek „Ma éjjel szabad vagyok” operett újdonság.

MA EJJEL SZABAD VAGYOK



Szerdán: HAZUG CSÓKOK Richard Tauber, Szóke Székely világhírné. Megelőzi: TÉL TIROLBAN. — Előadások: 7, 9 órakor.

SPORT

A DTE BIRKOZÓ ES SÜLYEMELŐ KLUB-BAJNOKSÁGAI ES AZ ÖRÖKÖS BAJNOKSÁG MASODIK KIIRASA

A DTE február 3-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezte meg az egyesület tornacsarnokában 1934. évi birkozó és súlyemelő klubbajnokságait és másodsorú irja ki az egyesület örökös bajnokságait. A birkozóban a DTE minden számottevő versenyzője indul, akik közül Kratzer, Szóke, Szalay, Fényes, Szabó, Weisz a legesélyesebbek stúlyesportjaik bajnokságaiban, míg az örökös bajnokság 1934. évi védője, a többszörös bajnok Szóke József erős és komoly ellenfelet kap a kitűnő Kratzer Antal személyében, aki vitassa tehet az örökös bajnokság másodk kiírását. A súlyemelésben a múlt évi védő, a sokszoros bajnok és rekordeur Brassay Károly másodsorú is vedni akarja az örökös bajnokságot és egyelőre nem igen bíál legyőzőre. Ellenfelei Kelet-magyarország legkiválóbb súlyemelői lesznek, kik között Erdő László a legnagyobb tehetség, aki a jövő nagy ígérete. A Brassay-Erdő súlyemelő párharcából értékes eredmény születetik meg a küzdelemük elősorangú sportesemény lesz. Mellettük Weisz István és Szombathelyi Gyula produkálnak kitűnő eredményt. A DTE vezetősége, élen Steinfeld István kormányfőtanácsos elnökkel, teljes számban megjelenik a versenyen, hogy annak színvonalát ezáltal is emelje. A nagysikerűnek ígérkező versenyen belépődji nem lesz, csupan műsormegváltás kötelező.

A DEAC birkozó csapatának mérkőzése a főiskolai válogattal, Debrecen sportközdvelő társadalmának február 2-án 5 órai kezdettel nem mindennapi sportlátványosságban lesz része. Elkor jön le Budapestről városunkba hat stúlyesportiban a főiskolai válogattal birkozócsapat, hogy összemérje erejét a DEAC jöképességű birkozóival. Belépődji nincs. Műsört megváltani kötelező. A mérkőzés helye a központi egyetem diszudvara.

Piaci árak. Hizott liba kg 90-110, hizott ruca kg 80-100, pulyka kg 95-110, tyúk párja 280-450, esike párja 130-250, tojás drb 6-7, alma kg 70-130, fekvár kg 60-66, dióból kg 300-320, gesztenye kg 56-64, narancs kg 60-70, citrom drb 4-8, petrezsolyem kg 24-28, sárgarépa kg 18-20, veres hagyma kg 6-8, foghagyma kg 90-100, búronya kg 4-8, savanyú káposzta kg 16-18, cseke kg 5-6, torma kg 16-30, bab kg 18-20, zeller kg 20-25, fejes káposzta drb 10-20, veres káposzta drb 15-28, karfiol drb 8-20, karalábé drb 2-6, retek drb 2-04, sóska csomója 6-8, spenót csomója 10-15 fillér.

Keddi árlatvásár. Lovasára felhajítás 552, eladás 183, Marhavására felhajítás 1347, eladás 575. Árak: vágó magyar tehen elősúlyban kg-ként 20-34 fillér, vago tarka tehen 30-38, vago bíka 30-36, borjú 48-66, magyar ökor 26-40, magyar tinó 40-42, nádvendék 30-36, fejsz tehen darabja 150-300 P. Vágó 30-410, silány 20-50, közepes ígás 80-150, jó ígás 162-200, kocsi 300-tól. Irányzat lanyha.

Szerkesztő: Dr. LISZT NANDOR Felelős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ

Intelligens magános nonél bútorozott szoba kiadó. Ugyanott mindennemű varrást, javítást, hárisnytalpalást készítek. Csokonai-utca 12. ajtó 2. 1706

KIADÓ LAKÁS Kétszobás lakás azonnal kiadó Vigked- u. M.-u. 51. 607

Nyolc szobás urasági lakás azonnalra, négy- és ötszobás máius 1-re kiadó. Piac-utca 59. 577

4 szobás utcai fürdőszobás lakás máius elsőre kiadó Kossuth- u. 49. 1636

Orvosi rendelőknek ügyvédi irodának alkalmas különbejárattú kétszobás lakás bútorozva vagy anélkül is kiadó. Kossuth- u. 49. 1635

AJÁNLAT

SZEMÜNKRE VIGYAZ- ZUNK! Csakis pontosan készült szemüveget használjunk.

CSERÉP SÁNDOR szemkijelölő látserész Debrecen, Farcuk József-út 21 (Bika szálloda mellett.)

Fejszörsödi szénbánya jevakutában Róth-hermene-utca 25. ismét kapható szén 100 kg-ként 225 fillérrért házhoz szállítva. 3239

Óráknyveléssel (naponta) perleket, mérlegképes könyvelő levelező gép író, irodai munkáit, restablciáit, evéglit, könyvelésit rendben tartja. Megkeresés. „Havi 20 pengzért” kiadóba. 3235

Cserélek nyelchónapos farkas kutyát nyelchetés malacért. Patai- utca 5. sz. 1640

Ondolálás 30 fillér, manikür 30 fillér, hajvágás 20 fillér Emberré, Csop- u. 3. 3239

Hűtőstűdés oleson, pontosan, kifogástalanul Teleki- u. 88. ajtó 2079

Monogrammozás, mindenféle himzés szénen és oleson készült Csop- u. 19. udvarban jobbra. 1638

Ölcső akácia 2 P 90 f. aprítva, hazaszállítva Színházi átjáró, I. emelet és Bethlen- u. 5. fatelep. 595

Fekete erdőbényei andesit sárkövek csak a Debreceni Működgyárnál (Fürdő- utca 2.) kaphatók. 527

Öreg úrhoz urhölgyszhez felolvasónak elmennek szórakoztatni intelligens színi növendék, havi 4-5 pengzért. Cím a kiadóhivatalban. 3186

TÜZIFAT, szemet, száraz cser, tölgy, varga, bükk, gyertyán helysábból aprítva; főzésre és tölzülésre elsőrendű hazai kőszemet, brikkett, kokszot, fa- szemet szobafűtésre 100 kg.-ot már házhoz szállítva a legolcsóbb áron ajánl HALASZ BERTALAN tüzfűz- és szemetkereskedése, a Márgit-fürdő mellett, Telefon 1024. 161

OKTATÁS

Lakásért vagy ebédért tanítványt keresek. Egyetemi hallgató. Címemet kéré a kiadóba. 61

Naményi Gvorsró. és Gépíróiskolában szakszerű olcsó kiképzés. — Állandó beíratkozás. Állami vizsga. Államérvényes bizo. nyítvány. Mérsékelt tandíj. Miklós- u. 8. 4666

ELELMISZER ITAL

Ceglédi Bortermelő Szövetkezete természetes minőségű újbóruai kiválóak Varga-utca 10. 4804

LAKÁS ES SZOBA KERESLET

Keresek háromszobás, minden koforttal ellátott modern úrbólakást márciusra vagy előbb, belvárosban vagy viláncgyedben. Címet kérem leadni. „Napfényes” jelzőre a kiadóba. 605

Bútorozott szobát keresek esetleg oktatásért német tanításért esrebe. Tanár. Egyetemi kápushoz. 602

Pontos fizető magános nyugdíjas modern egyszobás, előszoba (bent) W. C.-vel) esetleg konyhával is bíró lakást máius elsejére keresek. Ajánlatot „Pontos K.” jelző alatt a kiadóhivatal továbbít. 1678

Diák keres magános úrházban csinosan bútorozott szobát. Címetek kollegiumi kapushoz. 1638

2-3 szobás, fürdőszobás lakást nagy udvarral és kerttel viláncgyedben, lehetőleg kisállomás közelében havi 100 P lakbérre keresek. Ajánlatot „Havi 100 pengz” jelzőre kérék a kiadóhivatalba. 1623

Keresek belvárosban 5-6 szobás lakást máius elsőjére. Ajánlatot „Kényelmes” jelzőre kiadóhivatalba kérék. 1634

KERESLET

Sodrony, drok artest, 100-125 cm. magas, körülbelül 200 méternyit, jótárban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 74

Jó patkányfogó kutyát veszek. Piac 44. Házfelügyelő. 599

PÉNZ

Kölcsönt földre hazra, folyóssítat, könyvezerkölcsönt vásárol a Bienen bankház, Piac- u. 87. 608

RÁDIÓ

Atalkitások Budapest II.-re, mindenféle gyári rádiók készítenzel. Legelőbbben kaphatók Tasnádi Kovács Sándor Rádiólaboratóriumában, Szent Anna- u. 10. sz. 565

ÖZLET-MŰHELY RAKTÁR

Nyíradonyban régen bevezetett, jól menő rőfös- és vegyeskereskedés- met családi ügyek miatt azonnal is átadom. Cím a kiadóban. 3222

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

Autóját, traktoriát, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Posta- rik) Nyíl- utca 15 szám alatt, Telefon 16-78. 808

Üzemképes autó (Chevrolet) remek motorttal eladó. Csop- u. 10. 722

Motorkó 37 fillér, benzín, speciális autó- és motorkerékpárokatok, alkatrészek és felszerelési cikkek, gépjárok, padlóolaj, petróleum jegutányosokban beszerezhetők Emerich László szaküzletében Debrecen, Har- koz, Az angol Dunjon pneu- matik képviselő. Telefon: 16-09. Ejjel a kiszolgálás a Széchenyi- n. 3. sz. kapu 41 történik. 160

ELADÓ ALLATOK

Fajgalombok túlszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apaffy- utca 20. 144

Eladó 3 darab, budapesti tenyészállatvásárról vásárolt, darabonként 64 kg súlyú, törkös söréj kan. Szoboszlá- út 4. a. 616

BUTOROK

GYERMEKKOCSIK modern formájú csőbútorok, ágybetétek, matrácák, námlakok stb garantáltan jobb minőségben beszerezhetők avári árban, kedvező feltételekkel is eladó. Vas- és Rézbútorvár Besz- veytársaságánál. Isnotáiv- u. 5. sz. 616

ELADÓ FÖLD

Házheiv 600 negyszögletű a Homokkerti- ben szőlővel, gyümölcsfákkal, 2 részben is kedvező feltételekkel is eladó. Kéz- kezni Isotályi 13. sz. 1637

Házhelyeimet a Homokkerten és a Sima- nyi- uton oleson árusítom. Rajeczi Burján Zoltánné. Kéz- kezni dr Kovács és dr Papp- ügyvédek Batthyány- u. 16. irodájában. 56

5 hold fekete föld ajomashoz kaphó eladó. Dr. Reti László ügy- védnei, Piac- u. 9. 1639

ELADÓ HÁZ

Ötszobás családi ház nagy kerttel, Miklós- utca 36. 1638

Rákóczl- utca 52. szán alatt ötszobás családi ház nagy kerttel eladó. Értékesítők Miklós- utca 46. 1638

Modern kettő, háromszobás családi lakóházak a Poroszlai- úton kedvező részletfizetések mellett eladók. Értékesítők Tóth és Sebestyén részvény- társaságánál. Fürdő- utca 2. sz. 473

KÖLÖNFÉLE

Szén teleni hazai, oleson elősúly- városival, rafinézással. „Arany” kárpászai on. Sas- utca 4. sz. 611

Ünáló szabadon előkelő vevőkörrel tanulság, angol női szabóval. Denostítás lehetséges. Ajánlatok kiadóba „Tavaszi” jelzőre 3234

Nádat keresek megvételre. 670. Külsővásártér 18. a. 70

Csütörtöki opera- előadás on a belvárosi ruhatárban eleserejodott egy fekete hócipó. Visszacsere- dést végezt a 19-13. telefon 561 világsítást ad.

Tehenek felhasználva kiadók. Temető- utca 18. Kossuth- utca 18. sz. 604

Fehér struccotl legyező teknőcnyá- lel jutányosan eladó. Meg- tekinthető a kiadóban. 1483

Nemesi címerek, családárak, órák, mindenféle heraldikai munkák festés- szakszerdén, művész ki- vel- len. Margoss György- tér 20. 1314

ELADÓ INGÓSÁG

Üi világoské estélyi ruha 60- más finom női ruhák 23- avon oleson eladók. Sas- utca 4. I. emelet. 3240

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat kiadás.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Márgit Szállóba, Penzió megyit a Halász-féle vendéglő udvarán (Márgit-fürdő mellett), kényelmes, tisztas- szobák (külön bejárattal), bőséges étkezés, olcsó árak, fürdőszobák, sportolóknek kedvezmény. Közel a gyógy- fürdőkhöz, klinikákhoz, kör- házhoz és Stadionhoz. Villá- rias megállónál. Telefon: 1024.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Német kisaszony 4 éves kislány mellé felvétetik. Vass szak- azlet. Piac- utca 6. 3238

Mindenes fányt azonnal felveszek. Is- gotály- u. 3., szállásadás. 3237

Mindenes főzőnő hosszú bizonyítvány- nyal elsőjére felvétetik. — Nagyvárad- u. 4. szám. Sün- zerné. 3216

Kiszolgálófény. kivendégfogásban jártas, azon- nal felvétetik. Halásznál, Márgit-fürdő sarok. 3244

Intelligens fehérméniú varrónőt keresek házhoz javításra. Rákóczl- utca 23. kerésszépület. 1708

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Ünves, jómegjelenésű fiatal segéd, vagy kiszolgáló leány felvé- tetik. Róth Jenő főszervezle- tében. Szent Anna- u. 51. 3227

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú bútorozott szoba oleson ki- adó. Csillag- u. 87. 91

Keresek egyszerű kis bútorozott szo- bát. Címet a kiadóba kérék. 1657

Különbejárattú csinosan bútorozott utcai szo- ba kiadó. József kir. herceg- utca 33. 3234

Szépen bútorozott, egymásba nyíló kettő szoba, külön- külön is egy vagy két személy részére kiadó. Kossuth- utca 3. II. e. 2132

Kapualatti különbejárattú bútorozott szo- ba azonnalra kiadó. Széche- nyi- utca 18. 1709

Csinosan bútorozott különbejárattú ud- vari szoba kiadó. Kossuth- ut- ca 49. szám. 1634

Bútorozott szoba egyetemeli hallgatóné- nek kiadó. Szent Anna 5. udvarban balra. 1644